




















registro Frequency Tuning Word il fattore molti-
plicatore 168.000.000, poiche questo & il numero
che si sarebbe dovuto utilizzare per un quarzo da
13.421.773 Hz:

168.000.000 x 0,0625 = 10.500.000

Quindi utilizzando un quarzo da 10.000.000 Hertz,
anche se sul display vedremo apparire ii numero
10.500.000 Hertz, dal DDS uscira una frequenza
pati a:

168.000.000 x 0,0465661 = 7.823.104 Hz

Se sulla tastiera digiteremo 455.000 Hz, il micro
ST7 provvedera a caricare net registro Frequency
Tuning Word il fattore moltiplicatore 7.280.000,
perché questo sarebbe il numero richiesto per un
quarzo da 13.421.773 Hz, quindi:

7.280.000 x 0,0625 = 455.000 Hertz

Quindi utilizzando un quarzo da 10.000.000 Hertz,
anche se sul display vedremo apparire il numero
455,000 Hz, dall'uscita del DDS preleveremo una
frequenza pari a:

7.280.000 x 0,0465661 = 339.001 Heriz

Quanto detto serve per farvi capire che un integra-
to DDS per poter funzionare correttamente deve
essere pilotato da un micro che risulti apposita-
mente programmato per il tipo di DDS utilizzato
ed anche per la frequenza de! quarzo coliegato ai
suoi piedini 8-9 (vedi figg.2-3).

Anche se dall'elenco delle caratteristiche deil'in-
tegralo DDS tipo AD.9951, ricaviamo che questo
accetta una frequenza di clock massima di 400
MHz, avendo noi stessi precisato che la massima
frequenza che un DDS rlesce a generare non pud
mai superare il 50% della sua massima frequen-
za di clock, vi chiederete perché non abbiamo u-
tilizzato un quarzo per ottenere una frequenza di
clock di 400 MHz in modo da realizzare un Gene-
ratore che riesca a fornire una frequenza max di
200 MHz.

Purtroppo, passando dalla teoria alla pratica abbia-
mo dovuto scartare tutti quei quarzi che avevano
difficolta ad oscillare, o quelii che risultavano trop-
po sensibili alle variazioni di temperatura oppure
quelli caratterizzati da tolleranze elevate.

Per concludere aggiungiamo che, in un prossimo
futuro, & nostra intenzione presentarvi dei Genera-
tori RF con DDS in grado di raggiungere frequen-
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ze molto pils elevate; tenete comunque presente che
prima dobbiamo progettarli e poi ci servira un po’
di tempo per coliaudarli e perfezionarit.

SCHEMA a BLOCCHI di un GENERATORE
BF - VHF che utifizza un integrato DDS

Leggendo quanto abbiamo fin qui riporiato. siamo
certi che avrete gia compreso come funziona un
Generatore che utilizza un integrato DDS, ma se
vi rimane ancora qualche dubbio in proposito cer-
cheremo di dissiparlo presentandovi il relativo
schema a blocchi (vedi fig.2).

Iniziamo a descriverio dallo stadio osclllatore pre-
sente all'interno deffintegrato DDS.

Applicando sui piedini 9-8 di questo stadio oscil-
latore un quarzo da 13.421.773 Hertz, questa fre-
quenza prima di raggiungere lo stadio Phase Ac-
cumulator passera attraverso uno stadio Moltipli-
catore che provvedera a moltiplicarla x20 gene-
rando cosl una frequenza di clock di:

13.421.773 x 20 = 268.435.460 Hertz

Poiché il nostro DDS tipo AD.9951 ha una risolu-
Zione di 32 bit (vedi Tabella N.1), il microproces-
sore estemo ST7 potra dividere questa frequenza
fino ad un massimo di 4.294.967.296 volte.

Il numero scelto per fa divisione verra memorizza-
to nello stadio Phase Accumulator & la frequen-
za ottenuta raggiungera lo stadio Convertitore Al-
goritmico che la trasferira sullo stadio D/A Con-
vertitore (stadio convertitore da segnale Digitale a
segnale Analogico) provvisto di 2 uscite (vedi pie-
dini 21-20), dal quale sara possibile prelevare due
identici segnali perfettamente sinusoidali ma in
opposizione di fase.

Dal piedino 21 preleveremo il segnale VHF che,
partendo da 100 Kilohertz circa, raggiungera una
frequenza massima di 120 Megahertz che, ampli-
ficata dall'integrato MAV.11 (vedi IC6) di fig.3, per-
mettera di ottenere in uscita un segnale sinusoi-
dale che raggiungera i 3 volit p/p.

Dal piedino 20 preteveremo il segnale BF che par-
tendo da 1 Hertz raggiungera i 100 Kilohertz e
questo valore, amplificato dai due operazionali pre-
senti all'interno dellintegrato NE.5532 (vedi In fig.3
IC7/A-IC7/B), permettera di ottenere in uscita un
segnale di circa 3 volt p/p.

Per sapere da quale dei due connettori, BNC-BF
o BNC-VHF, esce il segnale generato, abbiamo po-
sto vicino ad essi due diodi led (vedi DL1-DL2),













Sommando i pesl dei soli piedini ai quaii corrispon-
de il numero 1 ricaverete:

piedino 1 2 3 4 5 6 7
pesc 64+0+16+8+4+0+1 =93 cheé
il corrispondente valore decimale

Se provate ad eseguire altri calcoli utilizzando i
numeri binari indicati nella Tabella N.2, scopri-
rete che il valore decimale riportato nella colon-
na di destra corrisponde esattamente alta som-
ma dei pesi,

Chiusa questa parentesi dedicata ai pesi e ai nu-
meri binari, possiamo proseguire precisando che
aj piedini 10-12-15 del micro ST7 (vedi IC1) risul-
tano collegati i 3 tasti (+, -, Mode), che in segui-
to vi spiegheremo come utilizzare.

Osservando il lato superiore del micro ST7 (vedi
IC1) si pud notare che i piedini 37-38-39-40-41-42
vengono utilizzati per pilotare il display LCD.

| piedini 16-21-22 posti sul lato destro del micro
ST7 risultano invece collegati ai piedini 1-41-40 del-
Fintegrato DDS (vedi IC3), che troviamo disegnato
nefla pagina di destra.

Gli ultimi due piedini 30-29 posti in basso vengono
utilizzati per accendere i diodi led DL1-DL2.

Il piedino 30 si portera a livello logico 0 quando
sulla tastiera digiteremo una frequenza compresa
tra 1 Hertz e 100 Kilohertz e poiché tale piedino
& collegato al nand IC2/A, utilizzato come inver-
ter, I'uscita di quest'uitimo fara accendere il diodo
led DL1 posto in prossimita del BNC d'uscita con-
trassegnato dalla sigla BF.

Il piedino 29 si portera a livello logico 0 solo quan-
do sulla tastiera digiteremo una frequenza com-
presa tra 100 Kilohertz e 120 Megahertz e poiché
tale piedino & collegato al nand 1C2/B, utilizzato
come inverter, ['uscita di quest’'ultimo fara accen-
dere il diodo led DL2 posto in prossimita del BNC
contrassegnato con la sigla VHF,

Gli altri due nand IC2/C - IC2/D presenti vengono
utilizzati per ottenere un reset automatico sia per
il micro ST7 che per I'integrato DDS, ogni volta che
viene alimentato tutto il Generatore.

L'uscita del nand IC2/C invia un impuiso a livello
logico 1 al piedino 36 di reset dell'integrato DDS.

L'uscita de! nand IC2/D invia un impulso a tivello
logico 0 al piedino 32 di reset del micro ST7,
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Questo reset automatico serve per cancellare
qualsiasi dato precedentemente memorizzato in
modo da evitare errori di fettura.

Per completare la descrizione aggiungiamo che ai
piedini 34-35 del micro ST7 risulta collegato un
quarzo da 8 MHz, che serve per generare la fre-
quenza del suo clock.

Completata la descrizione dello schema elettrico ri-
portato nella pagina di sinistra, possiamo passa-
re allo schema elettrico riportato nella pagina di de-
stra dove troviamo il DDS tipo AD.9951.

Questo DDS viene pilotato dal micro ST7 tramite
i piedini 1-41-40-36 &, come vi abbiamo gia spie-
gato, il quarzo da 13.421.773 Hz applicato sui suoi
piedini 9-8 serve per ottenere una frequenza che,
partendo da un minimo di 1 Hertz, riesce a rag-
giungere un massimo di 120 Megahertz.

Dal piedino d’uscita 20 escono le frequenze com-
prese tra 1 Hertz e 100 Kitohertz che, amplificate
dai due operazionali IC7/A-IC7/B, permetteranno
di ottenere sulla foro uscita un segnale BF in gra-
do di raggiungere un'ampiezza di circa 3 Volt p/p.

Dal piedino d’'uscita 21 escono le frequenze com-
prese tra 100 Kilohertz e 120 Megahertz che, am-
plificate dal monolitico IC6 che & un MAV.11, per-
metteranno di ottenere in uscita un segnale in gra-
do di raggiungere circa i 3 volt p/p.

Le impedenze JAF2-JAF3-JAF4 e i relativi con-
densatori collegati all'ingresso de! MAV.11 {vedi
IC6), costituiscono un efficiente filtro passa-bas-
so idoneo a sopprimere tutte le frequenze spurie
presenti oitre i 130 Megahertz,

Guardando il disegno dellintegrato DDS noterete
che su questo sono prasenti due masse distinte in-
dicate con le sigle A-GND e D-GND:

A-GND = significa massa segnali analogici
D-GND = significa massa segnali digitali

Queste due masse vengono tenute separate, an-
che se poi andranno a congiungersi sullo stesso
punto dello stadio di alimentazione.

Anche se nello schema dell'integrato DDS abbia-
mo disegnato un solo terminale sia per la massa
indicata A~GND che per quella D-GND, tenete pre-
sente che in pratica vi sono pil piedini per entram-
be queste masse e qui li elenchiamo:

A-GND = piedini 5-7-14-15-17-22-26-28-30-31-32
D-GND = piedini 3-33-35-37-39-42-46-47



ELENCO COMPONENTI LX.1645 ¢ KM1644

R1 = 10.000 ohm rete resistiva
R2 = 15.000 ohm

R3 = 10.000 ohm trimmer
R4 = 10.000 ochm

RS = 10.000 ohm

R6 = 10.000 ochm

R7 = 330 ohm

R8 = 330 ohm

R9 = 1 megaochm

*R10 = 1.000 ohm

*R11 = 1.000 ohm

*R12 = 1.000 ohm

*R13 = 1.000 ohm

*R14 = 1.000 ohm
*R15 = 3.300 ohm
*R16 = 3.300 ohm
*R17 = 3.300 ohm
*R18 = 3.300 chm
*R19 = 3.900 ohm

*R20 = 1.000 ohm

*R21 = 47 ohm

*R22 = 47 ohm

*R23 = 220 ohm

*R24 = 220 ohm

R25 = 1.000 chm

R26 = 1.000 ohm

R27 = 10.000 chm

R28 = 2.200 ochm

R29 = 15.000 ohm

R30 = 10.000 ohm

R31 = 10.000 ohm

R32 = 100 ohm

C1 = 100 microF. elettrolitico
C2 = 100.000 pF poliestere
C3 = 100.000 pF poliestere
C4 = 15 pF ceramico

C5 = 15 pF ceramico

C6 = 100.000 pF poliestere
C7 = 1 microF. elettrolitico
*C8 = 100.000 pF

*C9 = 1 microF
*C10 = compens. 5-30 pF (verde)
*C11 = 39 pF

*C12 = 47 pF

*C13 = 1 microF.

*C14 = 220 microF.

*C15 = 100.000 pF
*C16 = 220 microF.
*C17 = 100.000 pF

*C18 = 100.000 pF

*C19 = 220 microF.

*C20 = 100.000 microF.

C21 = 100 microF. elettrolitico
*C22 = 100.000 pF

*C23 = 1 microF.

*C24 = 100.000 pF

*C25 = 100.000 pF

*C26 = 100.000 pF

*C27 = 100.000 pF

*C28 = 1 microF.

C29 = 100 microF. elettrolitico
*C30 = 100.000 pF

*C31 =15 pF
*C32 =10 pF
*C33 = 2,7 pF
*C34 =15 pF
*C35 = 33 pF

*C36 = 39 pF

*C37 = 27 pF

*C38 = 100.000 pF

*C39 = 100.000 pF

C40 = 10 microF. elettrolitico
C41 = 560 pF

C42 = 560 pF

C43 = 560 pF

C44 = 100.000 pF poliestere

C45 = 47 pF

C46 = 10 microF. elettrolitico
C47 = 100 microF. elettrolitico
*JAF1 = impedenza 10 microhenry
*JAF2 = impedenza 47 nanohenry
*JAF3 = impedenza 68 nanohenry
*JAF4 = impedenza 82 nanohenry
*JAF5 = impedenza 1 microhenry
XTAL1 = quarzo 8 MHz

*XTAL2 = quarzo 13,421773 MHz
DS1 = diodo tipo 1N.4150
DL1-DL2 = diodi led

IC1 = integrato tipo EP1645

IC2 = TTL tipo 74HC132
*IC3 = integrato tipo AD.9951
*IC4 = integrato tipo LP.3984
*IC5 = integrato tipo LP.3965ES
*IC6 = integrato tipo MAV.11

IC7 = integrato tipo NE.5532
DISPLAY1 = LCD tipo CM.116L01
P1-P2-P3 = pulsanti

Tastiera = tastiera numerica

Elenco componenti dello schema del Generatore DDS che abbiamo riportato in fig.3.
Tutti i componenti preceduti da un asterisco fanno parte dello schema racchiuso entro
il riquadro colorato visibile a pag.9 e che, come gia sapete, rappresenta il circuito stam-
pato in SMD siglato KM1644 (vedi figg.6-7) che vi forniamo gia montato e testato.
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per alimentare tutti i piedini dell'integrato DDS che
abbiamo siglato A-VDD e D-VDD.

| due integrati stabilizzatori LP.3965 e LP.3984 ri-
sultano gia saldati sul circuito stampato assieme
allintegrato DDS siglato {C3 (vedi fig.6).

REALIZZAZIONE PRATICA

Lo stadio costituito dall'integrato DDS compresi gli
stabilizzatori di tensione 1C4-IC5 e il monolitico IC6
e tutti gfi altri componenti che nello schema elettri-
co di fig.3 sono racchiusi entro un riquadro azzur-
ro, viene fornito gid montato su un circuito stampa-
to in SMD siglato KM1644 (vedi fig.6),

A voi rimane soltanto il compito di montare tutti i
componenti visibili nella pagina di sinistra, compre-
si lo stadio di alimentazione e I'operazionale IC7.

Sul circuito stampato siglato LX.1645 dovete mon-
tare gli zoccoli per gli integrati IC1-1C2-IC?, il con-
nettore femmina a 10 fori e tutti i componenti vi-
sibili in fig.8.

li quarzo XTAL1 da 8 MHz va collocato in posizio-
ne orizzontale, fissandone il corpo suila piccola pi-
sta di circuito stampato con una goccia di stagno.

Sulla destra del micro ST7 (vedi IC1) dovete inse-
rire la rete resistlva R1, verificando che il suo pun-
to di riferimento posto in prossimita del terminale
1 (vedi fig.8) risulti rivoito verso il basso.

Se invertirete il verso di inserimento Il circuito non
potra funzionare.

Sul circuito stampato LX.1645 dovete saldare an-
che il connettore femmina a 10 terminali lunghi
circa 17 mm, nei quali innesterete il connettore ma-
schio (vedi fig.8) presente nel modulo in SMD che
vi forniamo gia mpntato.

Completato il montaggio su questo lato del circui-
to stampato LX.1645, capovolgetelo (vedi fig.9) e
procedete inserendo | 3 pulsanti P1-P2-P3 ed il
connettore femmina a 16 fori che servira per in-
nestare il corpo de!l display LCD.

A proposito del display LCD, poiche la Casa Co-
struttrice lo fornisce privo di connettore, abbiamo
provveduto ad includere nel blister di questo kit un
connettore maschio doppio a 16 terminali, che
dovrete saldare sulle piste in rame presenti sul di-
splay stesso.

Sempre su tale lato dello stampato dovete saldare
i terminali del deviatore §1 e quelli dei due diodi
led senza perod saldarii. Vi ricordiamo che il termi-
nale A risulta pil lungo del K.
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Solo dopo aver fissato ii circuito stampato sul pan-
nello frontale, provvederete a far usclre la testa dei
diodi led dai fori presenti su quest'ultimo e a que-
sto punto potrete saldarne i due terminali.

Quando monterete gli integrati nei rispettivi zocco-
li, verificate che la loro tacca a U di riferimento ri-
sulti rivolta come visibile in fig.8.

Per tenere la tastiera, il display LCD e anche il
modulo DDS bloccati sul circuito stampato base,
abbiamo inserito nel kit dei distanziatori plastici
provvist} alle estremita di due sottili perni, che do-
vrete innestare nei fori presenti nel supporto della
tastiera, nello stampato dei display e nel modulo in
SMD (vedi foto di figg.8-9-11).

Completata la scheda LX.1645, prendete quella si-
glata LX.1646 e iniziate a montare lo stadio ali-
mentatore visibile in fig.5.

Non ci dilungheremo nella descrizione del montag-
gio di questo stadio di alimentazione, essendo i di-
segni e le foto pubblicati gia sufficientemente elo-
quenti, quindi ci limitiamo a raccomandarvi di rivol-
gere il terminale + del ponte raddrizzatore RS1 ver-
so lintegrato stabilizzatore 1C1 che & un 7812.
Questo integrato, insieme a quello presente in sua
prossimita, e cioé IC2 che & un 7805, andranno
fissati sopra a due piccole alette di raffreddamen-
to a forma di U.

MONTAGGIO DEL MOBILE

Per realizzare il montaggio ne! mobile del circuito
iniziate con il fissare sul pannello irontale i due con-
nettori d'uscita BNC stringendo con forza i due da-
di posti sul retro.

Nei 4 fori presenti sul circuito stampato del display
innestate i sottili perni cllindricl in plastica che ser-
vono per il fissaggio sullo stampato base LX.1645.

Innestate aitri 4 perni cilindrici nel 4 fori pre-
senti sulla cornice in plastica della tastiera che
servono per il fissaggio con il circuito stampato
base LX.1645 e saldate su quest'ultimo anche gl
8 terminali che escono dalla tastiera.

Per tenere bloccato it modulo in SMD abbiamo in-
serito nel kit dei perni cilindrici molto pil lunghi
dei precedenti (vedi figg.14-15),

Per fissare il circuito stampato base sul pannelio
frontale utilizzate i distanziatori metallici che tro-
verete nel blister del kit.

Lo stadio di alimentazione LX.1646 verra tenuto
bloccato sul piano del mobite utilizzando i 4 distan-






Ziatori plastici provvisti di base autoadesiva e a
tal proposito vi ricordiamo di togliere daile basi il
piccolo foglio di carta che protegge I'adesivo.

A questo punto, innestate la mascherina frontale
nelle apposite scanalature presenti ai lati del mo-
bite, quindi, servendovi di un corto spezzone di ca-
vo coassiale, saldate i terminali del BNC d'uscita
BF ai terminali dello stampato base, non dimenti-
cando di saldare la calza di schermo sulla pagliet-
ta di massa del BNC.

Sui terminali del BNC d’uscita VHF va saldato un
altro spezzone di cavo coassiale che partira dal
modulo in SMD, saldando sempre la calza di
schermo sulla paglietta di massa de! BNC.

Per quanto riguarda la procedura da seguire per
collegare le morsettiere presenti sul circuito stam-
pato deilo stadio di alimentazione ai terminali po-
sti sul circuito stampato base LX.1645, pensiamo
non sia necessario fornire particotari delucidazioni,
essendo gia sufficientemente eloquenti i disegni e~
splicativi e le foto riprodotte neil'articolo.

E' sottinteso che dovrete porre la massima attenzio-
ne a non invertire mai i fili dei +5 V, +12 V e della
massa che escono dal connettore a 3 poli (vedi fig.5).
Una voita innestato il connettore maschio presen-
te sullo stampato SMD nel connettore femmina
presente sul circuito base, il Generatore sara gia
in grado di funzionare.

Se avrete commesso quaiche involontario errore
di montaggio, il circuito potrebbe rifiutarsi di funzio-
nare, ma in questo caso potrete inviarcelo per con-
sentirct di eseguire tutte le verifiche del caso e ve
lo rispediremo perfettamente funzionante.

se nel display non appare nessun numero,
p ate a ruotare il cursore del timmer R3.

per SCEGLIERE un valore di FREQUENZA

Per scegliere un quaisiasi valore di frequenza do-
vrete procedere come segue.

Non appena accenderete il Generatore DDS, sul
display vedrete apparire 0 Hz (vedi fig.20).

Tramite tastiera digitate il valore della frequenza
desiderata che subito apparira sul display.

Tenete presente che il valore della frequenza de-
siderato va digitato in Hertz, quindi se volete otte-
nere una frequenza di 200 KHz, dovete digitare il
numero 200.000 Hz (vedi fig.20).
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Se volete ottenere una frequenza di 102 Me-
gahertz, dovete digitare 102.000.000 Hz (vedi
fig.21}.

Dopo avere digitato la frequenza, per poterla otte-
nere occorre premere il tasto # presente in basso
a destra sulla tastiera.

Solo dopo aver premuto questo tasto vedrete ap-
parire dopo Hz il simbolo > (vedi fig.21) e questo
confermera che & possibile prelevare ta frequenza
digitata da uno dei due BNC d'uscita.

Per sapere da quale dei due BNC BF o VHF esce
la frequenza richiesta, bastera osservare in corri-
spondenza di quale di essi si accende il diodo led
di conferma.

Dat BNC BF preleverete tutte le frequenze com-
prese tra 1 Hertz e 100.000 Hertz.

Dal BNC VHF preleverete tutte le frequenze com-
prese tra 100.000 Hertz e 120.000.000 Hertz.

Ricordatevi che fino a quando non premerete il ta-
sto #, dai BNC non uscira nessuna frequenza,

VARIARE una FREQUENZA gia IMPOSTATA

Ammesso di aver ifmpostato un valore di frequen-
za di 85.000.000 Hz > (corrispondente a 85 MHz)
e di voler ottenere una frequenza di valore diver-
so, ad esempio 9.000.000 Hz (corrispondenti a 9
MHz), bastera digitarto da tastiera ed infatti lo ve-
drete subito comparire sul display (vedi fig.22).

Anche se sul display apparira questo nuovo valo-
re di 9.000.000 Hz, poiché questo numero risuita
sprovvisto sulla destra de! simbolo > di conferma,
dal Generatore uscira sempre la frequenza impo-
stata precedentemente, quindi, riferendoci .al no-
stro esempio, 85.000.000 Hz.

Solo dopo aver premuto il tasto # vedremo compa-
rare sulla destra Il simbolo > e dal Generatore
uscira la frequenza di 9.000.000 Hz >.

Ammesso di aver impostato un valore di frequen-
za di 9.000.000 Hz > e di voler variare tale valore
di pochi Hertz oppure anche di poche centinaia o
migliaia di Hz, potrete:

- riscrivere il valore della nuova frequenza seguen-
do la procedura che abblamo appena spiegato e
premendo poj il tasto #;

- utilizzare i tast! supplementari P1-P2 contrasse-
gnati dai simboli + e —,









Ammettendo di voler aumentare la frequenza di
9.000.000 Hz > a 9.001.000 o 9.002.000, ecc., ba-
stera portare il cursore sul quarto 0 (vedi fig.27),
poi premere il tasto + e in questo modo !a frequen-
za salira sui valori di:

9.001.000 - 9.002.000 - 9.003.000, ecc.

Arrivati al numero 9.009.000 Hz, premendo anco-
ra il tasto + la frequenza salira sui:

9.010.000 - 9.011.000 - 9.012.000, ecc.

Detto questo avrete gia intuito che se voleste au-
mentare di 100.000 Hz per volta la frequenza dei
9.000.000 Hz > presa come esempio, bastera che
portiate il cursore sul sesto 0, poi premiate il tasto
+ e, in questo modo, la frequenza salira sui:

9.100.000 - 9.200.000 - 9.300.000, ecc.(vedi fig.31)
Arrivati al numero 9.900.000 Hz, se premerete nuo-

vamente il tasto + in corrispondenza deila sesta ci-
fra, la frequenza salira sui 10.000.000 Hz e cosi via.

Se volete scendere di frequenza bastera che pre-
miate il tasto supplementare —.

Se vi trovaste in difficolta a variare il valore della fre-
quenza con i tasti + e —, sara sufficiente che digitia-
te con la tastiera la nuova frequenza che deside-
rate ottenere, premendo poi i tasto # di conferma.

Nota: come noterete, variando la frequenza con i
tasti + e - non & necessario premere il tasto # per
confermare la nuova frequenza, poiché questa si
oftiene gia in modo automatico in uscita.

Per SWEEPPARE una BANDA di FREQUENZE

La parola anglosassone sweeppare si pud tradur-
re in spazzolare oppure in scansione e infatti que-
sta funzione serve per generare una scansione
che, partendo da un valore di frequenza che voi
stessi potete prefissare, possa raggiungere un va-
lore maggiore.

Questo spazzolamento si ripetera all'infinito e per
interromperlo bastera premere il tasto Mode.

I

Fig.19 Ecco come si presenta I'interno del mobile predisposto per questo Ge-
neratore BF-VHF dopo aver fissato sulla sua base lo stadio di alimentazione e
sul pannelio frontate it circuito stampato LX.1645 e la scheda KM.1644.
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GENERATORE di FREQUENZE CAMPIONE

Anche se nello stadio oscillatore DDS abbiamo in-
serito un quarzo di preclsione da 13.421.773 Hz,
non si pud escludere che questo abbla, come ogni
guarzo, una propria irrisoria tolleranza.

Se vi capitasse di rilevare degli errori in +/~ di po-
che decine o centinaia di Hz, che ovviamente do-
vrete misurare con dei frequenzimetrl professio-
nali di precisione, potrete facilmente correggerli
agendo sul compensatore C10 posto nel circuito
stampato In SMD,

Se ad esempio avete digitato una frequenza di
100.000.000 Hz (pari a 100 MHz) e rilevate che dal
Generatore esce una frequenza leggermente mag-
giore, ciog 100.000.100 Hz, oppure ieggermente
inferiore, cioé 99.999.900 Hz, per correggere que-
sto irrisorio errore di 100 +/~ Hz bastera che ruo-
tiate il cursore del compensatore C10,

Spesso conviene ignorare questo errore irrisorio
perché all'atto pratico risulta insignificante.

CONCLUSIONE

Tutte le operazioni che abbiamo descritto potreb-
bero farvi pensare che l'utilizzo di questo Genera-
tore DDS sia alquanto complesso, invece possia-
mo assicurarvi che bastano pochi minuti per im-
parare ad usarlo correttamente,

Vi ricordiamo che questo Generatare con DDS &
uno strumento altamente professionale, quindi
pud risultare di grande utilita per tutti coloro che “la-
vorano in elettronica’, ed & per questo motivo che
vi consigliamo di approfittarne subito: infatti, tra
qualche mese potremmo aver esaurito le nostre
scorte e per averlo dovreste allora attendere anche
5 0 6 mesi, che rappresentano il tempo necessa-
rio alle Case Costruttrici per fornirci tutti gli specia-
li integrati richiesti.

Infine difficilmente riuscirete a reperire in commer-
Cio a prezzi accettabili un Generatore BF-VHF in
grado di fornire un segnale che, partendo da una
frequenza di 1 Hertz, riesca a raggiungere i 120
Megahertz con una risoluzione di 1 Hertz.

Una volta in possesso di questo Generatore, po-
trete prelevare qualsiasi frequenza subsonica,
che potrebbe rivetarsi utile per verificare la sensi-
bilitd degli animali alle bassissime frequenze,
perché&, come noto, molti di essi sono in grado di
avvertire le onde subsoniche generate dai terre-

motl prima ancora che queste vengano percepite
dagli esserj umani,

Da questo Generatore potrete prelevare quaisiasi
frequenza audio utile per controllare la banda pas-
sante di un qualsiasi ampiificatore Hi-Fi.

Potrete inoltre controllare la frequenza di taglio di fil-
tri cross-over o di filtri passa-aito o passa-basso
oppure la curva di risposta dei controlll di tono.

Passando dalle frequenze audio a quelle ultracu-
stiche, per noi non udibili, si possono eseguire in-
teressanti esperimenti e verificare la sensibilita di
diversi animali, come cani, gatti, pipistreili, topi,
zanzare, ecc,, alle diverse frequenze.

Utilizzando le frequenze VHF si puo verificare la
sensibilita di ricevitori, se le loro MF sono perfet-
tamente tarate e, se disponete di un oscillosco-
plo, controliare su quale frequenza si accordano |
vari filtri L/C {consuita in proposito le lezioni de-
dicate all'oscilloscopio pubblicate nella rivista) op-
pure anche testare se la frequenza generata da
un VFO risuita stabile.

Nota: aliafto dello spegnimento del Generatore
tutti i valori che risuftano memorizzati verranno au-
tomaticamente cancellati.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Costo di tutti i componenti necessari per realizza-
re questo Generatore BF-VHF siglato LX.1645
(vedi figg.5-8-9), compresi il circuito stampato, la
eprom EP1645, il dispiay, il mobile MO.16845 com-
pleto di mascherina forata e serigrafata, aselusi il
moduio in SMD e lo stadio di alimentazione

Euro 72,00

Costo del moduto che forniamo premontato in SMD
siglato KM.1644
Euro 58,00

Costo dello stadio di alimentazione LX.1646 com-
presi il trasformatore siglato T006.02 e il cavo di a-
limentazione

Euro 19,00
Costo del soio stampato LX.1645 Euro 9,60
Costo del solo stampato LX.1646 Euro 4,00

| prezzi sopraindicati sono comprensivi di IVA, ma
non delle spese postali di spedizione a domicilio.
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Per chi non lo sa: il sistema LINUX

I} sistema informatico Linux prende il nome dal suo
ideatore, Il programmatore norvegese Linus Tor-
valds, e da quando & stato presentato nel 1994 ha
preso sempre pil piede.

Molti sono i motivi che hanno contribuito e contri-
buiscono a! diffondersi di Linux ed i pil significati-
vi sono due: il costo e laffidabilita.

Il sistema Linux infatti, non & di pubblico dominio,
non & cioé freeware e non & nemmeno shareware.
E’ quello che si definisce un open source, cioé un
software libero di cui viene reso pubblico e distri-
buito anche il sorgente e di cui viene consentita la
modifica da parte di altri sviluppatori, senza limiti di
utilizzo. Si possono vendere o distribuire copie, ma
si devono includere i sorgenti o, comungue, ren-
derli disponibili.

L’altro motivo che ha contribuito a renderlo “popo-
lare” & la sua affidabilita.

AJ contrario dei sistemi chiusi, dove solo un ristret-
to gruppo di persone lavora per aggiornare il softwa-
re, alla correzione dei difetti (in gergo “bug”) di Li-

nux lavorano tutti, perché, essendo un sistema a-
perto del quale viene distribuito anche il sorgente,
sono in molti a cooperare per migliorarlo e cid si tra-
duce in velocita ed affidabilita del prodotto.

Per chi non {o sa: il linguaggio JAVA

Affinché la rete Internet si diffondesse rapidamente
era determinante portare software avanzato anche
sui personal computer, ma con applicazioni sicu-
re e soprattutto indipendenti dai sistemi operativi.

A meta degli anni 90 i ricercatori della Sun Micro-
system hanno messo a punto un linguaggio che
permette di arricchire le pagine del Web con ani-
mazioni ed altri effetti speciali e che non ha biso-
gno di accedere direttamente alla memoria del si-
stema: questo linguaggio & stato chiamato JAVA.
Quest'ultima caratteristica lo ha reso particolar-
mente affidabile ed ha contribuito al suo evolversi
in un linguaggio di programmazione vero e proprio,
indipendente dalla rete, perché il programma com-
pilato non & legato alla piattaforma o, se preferite,
al sistema operativo utilizzato.

Fig.1 La centralina Weather Station sigiata KM.100 & composta da un anemometro con
annesso anemoscoplo, un sensore di temperatura, un alimentatore a 12 voit, la connec-
tion box per i collegamento dei dispositivi e la centralina completa di supporto. Possia-
mo inoltre fornire il pluviometro KM.101 per misurare I'entita delle precipitazioni.

31



















































Dopo aver proposto sulla rivista N.225 parecchi
schemi applicativi realizzati con l'integrato NE.602,
abbiamo ricevuto molte E-Mail da parte dei Pro-
fessori degli Istituti Tecnici che, elogiando il no-
stro impegno divulgativo, ci hanno scritto che og-
gigiorno solo Nuova Elettronica presenta schemi
che funzionano di primo acchito.

A tal proposito ci hanno chiesto di prendere in e-
same lintegrato NE.555 e presentare, come ab-
biamo fatto per lintegrato NE.602, diversi e sem-
plici schemi di pratica utifita.

A questi Professori abbiamo risposto che da
pag.338 del nostro volume Nuova Elettronica
HANDBOOK abbiamo pubblicato ben 40 schemi
applicativi con il poliedrico integrato NE.555, ma
questo per loro non & sufficiente, perché vorreb-
bero che ogni progetto fosse dotato anche di un
appropriato circuito stampato gia inciso per age-
volare gli studenti nei loro montaggi.

L'INTEGRATO NE.555

L'integrato NE.555 & un Timer Oscillatore molto
versatile, che si presta ad essere impiegato nelle
pill svariate applicazioni sempre con ottimi risultati.

Se potessimo guardare all'interno del suo conteni-
tore {vedi fig.1) troveremmo due operazionali com-
paratori collegati ad un flip-flop, che pilota un buf-
fer (vedi piedino d'uscita 3) pit un transistor il cui
Collettore fa capo al piedino 7.

Sul piedino 8 si applica ia tensione positiva di ali-
mentazione compresa trai 9 e i 15 volt, mentre la
tensione negativa va applicata sul piedino 1.

Per maggior chiarezza abbiamo pensato di dispor-
re su ogni pagina il completo schema elettrico di
ogni applicazione con la descrizione della funzio-
ne che svolge ed allegando anche una foto ed un
eloquente disegno della sua realizzazione pratica
con la sua lista componenti.

In queste liste troverete valori di resistenze e-
spressi in kiloohm e valori di condensatori e-
spressi in microfarad, percheé questi valori vengo-
no utilizzati nelle formule riportate nell’articolo per
calcolare le frequenze oppure i tempi.
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Anche se molti lo sanno gia, per convertire in na-
nofarad il valore di un condensatore espresso in
microfarad occorre moltiplicarlo per 1.000.

Esempio: 0,01 microF. x 1.000 = 10 nanoF.

Mentre per convertire in picofarad il valore di un
condensatore espresso in microfarad occorre mol-
tiplicario per 1.000.000.

Esempio: 0,01 microF. x 1.000.000 = 10.000 pF

Per convertire in ohm il valore di una resistenza
espressa in kiloohm basta moltiplicarlo per 1.000.

Esempio: 10 kiloohm x 1.000 = 10,000 ohm

Per quanto concerne la realizzazione pratica di
questi progetti, ci limitiamo ad esporvi una sola e
generica descrizione, perche il procedimento da a-
dottare &, con poche differenze, il medesimo per
tutti i progetti presentati.
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Da quando, anni addietro, abblamo iniziato ad oc-
cuparci di elettronica e benessere fisico, abbia-
mo dedicato molto tempo e risorse allo studio ed
alla progettazione di apparecchiature per I'estetica
e la salute ad uso individuale, che fossero facili da
assemblare e da utilizzare anche per chi non ha e-
sperienze in campo medico.

Ne! tempo poi, attraverso il contatto personale e
continuo con 1a realt dei centri estetici e degli am-
bulatori di fisioterapia, abbiamo potuto constatare
la reale efficacia delle terapie, che presentano dei
tempi sorprendentemente rapidi di guarigione, sen-
za ricorrere all'uso di prodotti farmacologici, che
spesso intossicano I'organismo per gli effetti colla-
terali ad essi associati.

Ebbene, quegli apparecchi presentati nel corso de-
gli anni in kit di montaggio, risultano validi ancora
oggi per il nostro benessere, e poiché la salute & il
bene piu prezioso, abbiamo deciso di fare un ulte-
riore passo avanti e accanto alla normale produ-
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zione in scatole di montaggio, siamo in grado di for-
nirvi ben SE dei nostri apparecchi per I'estetica
e la salute gia assemblati, che, dopo aver supe-
rato severi collaudi per potersi munire del marchio
CE, sono pienamente conformi alla vigente nor-
mativa del settore.

Queste apparecchiature, come d'aftronde tutta la
nostra produzione, sono progettate secondo crite-
ri di affidabilita e sicurezza ed utilizzando 10 stes-
so principio d'azione sul quale si basano i costosi
apparecchi professionali, ai quali non hanno nulla
da invidiare. Si tratta di apparecchiature assoluta-
mente sicure, tutte accompagnate da un libretto di
manutenzione ed uso, con la descrizione partico-
lareggiata delle modalita di applicazione degli elet-
trodi sul corpo e delle varie terapie possibili.

Naturalmente le nostre indicazioni terapeutiche
servono solo come approccio didattico, perché so-
lo il medico ed il fisiatra sono delegati a prescrive-
re le modalita e le giuste terapie.








































































Fig.1 Foto deila Sonda di Carico RF che riesce ad
accettare sul suo ingresso una potenza massima
di circa 15 Watt. Come potete notare, le 9 resi-
stenze da 470 ohm 2 Waltt risultano disposte su
due strati per evitare di dover realizzare un lungo

e stretto circuito stampato.

Reperire in commercio delle resistenze antindut-
tive da 52 ohm idonee a sopportare circa 12-15
watt RF, non & semplice, quindi chi deve tarare
degli stadi finali RF e non dispone di questo cari-
co resistivo potrebbe non riuscire a farlo.

Qualcuno si chiederd perché sia necessario il va-
lore di 52 ohm e a tale domanda rispondiamo che
questo & il valore standard del cavo coassiale u-
tilizzato per prelevare il segnale RF dailo stadio fi-
nale per trasferirlo direttamente verso I'antenna ir-
radiante, che deve avere anch'essa una impe-
denza caratteristica di 52 ohm.

Se per trasferire il segnale RF dallo stadio finale
di potenza all'antenna irradiante volessimo utiliz-
zare un cavo coassiale per TV (piu facilmente re-
peribile), dovremmo tenere presente che questo
presenta una impedenza caratteristica di 75 ohm,
quindi occorre una sonda di carico che presenti
una resistenza totale di 75 ohm.

In questo secondo caso antenna irradiante deve
presentare una impedenza caratteristica di 75
ohm e per autocostruirla bastera seguire te indi-
cazioni contenute nel nostro volume intitolato:
“LE ANTENNE riceventi e trasmittenti” disponi-
bile anche in CD-Rom.

Poich¢ trovare delle resistenze antinduttive del va-
lore richiesto & unimpresa piuttosto difficile, possia-
mo assicurarvi che anche utilizzando delle comuni
resistenze, che come sapete sono leggermente in-

duttive, & possibile realizzare ugualmente un carico

quasi antinduttivo purché esse vengano collegate
in paralielo: infatti, 'induttanza si riduce in rappor-
to al numero delle resistenze collegate in parallelo.

Ammesso che una sola resistenza presenti una in-
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duttanza di 0,01 microhenry, se ne colleghiamo
9 in parallelo otteniamo un valore di circa 0,0011
microhenry, mentre se ne colleghiamo 6 ottenia-
mo un valore di circa 0,0016 microhenry.

Con un carico induttivo cosi irrisorio riusciremo
a tarare in modo perfetto qualsiasi stadio finale di
potenza.

Come abbiamo evidenziato in fig.2, per realizzare
questa sonda di carico utilizziamo delle resisten-
ze da 470 ohm 2 watt.

Per ricavare un valore ohmico di 52 ohm bisogna
collegare 9 resistenze in parallelo, infatti:

470 : 9 = 52,22 ohm

mentre per ricavare un valore ohmico di 75 ohm
occorre collegarne solo 6, anche se dai caicoli ri-
caviamo un valore di 78 ohm anziché di 75 ohm:

470 : 6 = 78,33 ohm

Considerando che tutte le resistenze sono caratte-
rizzate da una specifica tolleranza, non ¢ da e-
scludere che facendo questo paralielo si ottenga
un valore reale di 77-76 ohm, che & molto prossi-
mo a 75 ohm.

Poiché per realizzare la sonda di carico utilizzia-
mo delle resistenze da 2 watt, potremo tarare qual-
siasi stadio pilota o stadio finale che eroghi una
potenza massima di circa 15 watt.

Fatta questa debita precisazione, possiamo passare
alla descrizione delio schema elettrico del circuito.

SCHEMA ELETTRICO

Come é possibile osservare in fig.2, dopo aver col-
legato in parallelo 9 o 6 resistenze da 470 ohm 2






















































condo integrato IC3, un U.336/M. che ha il compi-
to di decodificare gli impulsi gia filtrati.

Per far funzionare questo integrato U.336/M oc-
corre necessariamente applicare tra i piedini 1-27
{vedi fig.4), un quarzo da 4 MHz che servira per
oftenere la necessaria frequenza di clock.

Per eccitare o diseccitare il Relé1 o il Relé2 biso-
gna premere, sul pannello dei telecomando visibi-
le nelle figg.2-6, i tasti 1-2-3-4.

Premendo uno di questi quattro tasti, sui piedini 12
e 13 di IC3 otterremo i seguenti livelli logici:

Tasto 1 premuto 0 0

Tasto 3 premuto 0 i

Nota: Vi ricordiamo che it Iivello logico 0 indica as-
senza di tensione, mentre il livello logico 1 indica
presenza di una tensione positiva.

Facciamo presente che anche altri tasti del teleco-
mando, oltre a quelli indicati, possono eccitare o
diseccitare i due Relé1 e Relé2,

I livelli logici present! sui piedini di uscita 12-13 di
IC3, vengono trasferiti sui piedini 2-3 della deco-
difica sigtata IC4, un integrato CD.4555, tramite un
segnale di clock presente sul piedino 11 di IC3.

Anche se all'interno dell'integrato CD.4555 vi so-
no due decodifiche identiche, noi ne ulilizzeremo
una sola.

Premendo il tasto 1 del telecomando, sul piedino
6 di Set dell'integrato IC5/A giungera un impulso
positivo che fara settare il flip-flop contenuto al
suo interno, quindi sul piedino d'uscita Q (piedino
1) otterremo una tensione positiva che raggiun-
gera la Base del transistor TR4, il quale, portan-
dosi in conduzione, fara eccitare il Relé 1.

Premendo ii tasto 2 del telecomando, suf piedino
4 di Reset giungera un impulso positivo che fara
resettare il flip-flop contenuto all'interno di IC5/A,
quindi non essendo pil presente alcuna tensione
positiva sul piedino d'uscita Q (piedino 1), il transi-
stor TR4 non potra pil condurre e in questa con-
dizione il Relé 1 si diseccitera.

La rete composta dal condensatore C16 e dai due
diodi DS4-DS6, serve per resettare in automatico
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i due flip-fiop solo quando alimenteremo per la pri-
ma volta i! circuito, onde evitare che i due relé as-
sumano una condizione anomala, cioé si eccitino
o si diseccitino.

Completata la descrizione del funzionamento dei
due relé, ora possiamo passare alla seconda fun-
zione di questo telecomando, spiegandovi come si
riesce a variare la luminosita detle lampade a 230
volt collegate aite uscite LP1-LP2-LP3 dei Triac
siglati TRC1-TRC2-TRC3,

La variazione di tensione, e di conseguenza del-
la luminosita delle lampade coliegate alle tre u-
scite LP1-LP2-LP3, viene oftenuta eccitando i
Triac in ritardo rispstto al passaggio sulio 0 della
sinusoide della tensione aiternata (vedi fig.5).

Questo rilevatore, chiamato anche di 0 crossing,
genera un impulso nel preciso istante in cui fa se-
mionda alternata passa dalla polarita positiva a
quella negativa e viceversa.

Nel nostro circuito il transistor che utilizziamo per
rilevare lo 0 crossing & I'npn TR1, che preleva la
tensione pulsante di 100 Hz dal ponte raddrizza-
tore RS1.

Questi impulsi vengono applicati sulla Base del
transistor npn siglato TR3.

Prima di proseguire nella nostra descrizione, vi fac-
ciamo presente che il transistor pnp siglato TR2
viene utilizzato in questo circuito come generato-
re di corrente costante che, alimentando il con-
densatore C20, ci permettera di ottenere una ram-
pa di tensione che verra applicata sul piedino 6
invertente dell'operazionale IC6/A.

Sut piedino d'uscita 7 dell'operazionale IC6/A si of-
tiene una rampa di tensione, che viene poi invia-
ta sugli ingressi non invertenti (vedi segno +) del
tre comparatori siglati 1C6/B-1C6/C-1C6/D.

Gli opposti ingressi invertenti (vedi segno —) dei
tre comparatori 1C6/B-IC6/C-IC6/D vengono pilo-
tati dai piedini 8-9-10 dell'integrato IC3.

Agendo sui pulsanti +/- posti sut telecomando (ve-
di fig.7) possiamo variare la luminosita delle lam-
pade collegate alle uscite di ciascun Triac.

| fotoaccoppiatori siglati OC1-OC2-0OC3, collega-
ti tra le uscité degli operazionali 1C6/B-{C6/C-IC6/D
e i Triac, servono per isolare elettricamente il no-
stro circuito Light Controller daila tensione di re-
te dei 230 volt.
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